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Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
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II/ Indiquez la date de début des travaux au plus tard du véhicule CITROEN C 8 :

Mercredi 14 h ( semaine 4 ).

III / Le véhicule n°4 CITROEN C8 est classé VGA. Expliquez de maniére précise cette
procédure en indiquant le role de tous les intervenants.

VGA : Véhicule Gravement Accidenté.

Les agents des forces de l'ordre décident d’effectuer un retrait conservatoire de la carte grise et
rédigent un document comportant 5 feuillets :
*1er feuillet ( blanc ) remis a la préfecture du lieu de I'accident avec la carte
* 2™ favillet ( blanc ) envoyé a la préfecture du département d'immatricula du véhicule
* 3éme feuillet ( bleu ) aux archives des forces de F'ordre
* 4°™ ot 5°™ fguillet ( jaune et vert ) donnés &8 M. DUPONT

l.es modalités de la procédure sont les suivantes :
* juger immédiatement que le véhicule n'est pas réparable ; auquel g5, le i - du lieu
d’immatriculation du véhicule procédera a I'annulation immédiate du ¢g ' i on.
* ne pas étre d’accord sur le caractére de dangerosité de son véhj uhaiter la remise en état
de celui-ci : il doit alors faire appel & un expert agrée ‘GA ».

Intervention de I'expert. Il demande un ordre de mission écg . iy illets 4 et 5 du
retrait conservatoire de la carte grise et le lieu ol est visib :

1% cas : L'expert infirme le caractére de dangerogit P uillets 4 et 5 et les
restitue a M.DUPONT qui les transmet a la préfe i stitution de la carte grise.

2°™ cas : L'expert juge que le véhicule n’est t Sfarable. Il compléte les feuillets 4 et
5. Ces derniers sont envoyés a la i procédera a lannulation de certificat
d’immatriculation.

3°™ cas : L’expert confirme le caractér ité ge le véhicule techniquement réparabie. 1l
établit un devis prévisionnel. La carte grlse onservée durant les trois mois qui suivent la date de
'accident dans la préfecture du Jigmss & ce délai, elle est transmise & la préfecture du
lieu d'immatriculation. M. DUP# s travaux et demande a I'expert de poursuivre sa
mission. Ce dern r effectue n suivi dd ration ( contréle soubassement éventuel, points de
soudure ... ). Spgleation, un citrle technique est réalisé. L'expert valide les différents
contrbles et i . afin d’obtenir la restitution de la carte grise.
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Zéme

1/ Afin d’établir le classement des causes, complétez le tableau ci-dessous :

Situation : ( C1.5 Décoder, Analyser et transmettre les données de gestion )

Coefficient Coefficient
Causes Nombres Coiit Retours aprés Total
(a) (b) réparation (axbxc) Rang %
: (¢)
Mangque de 2 2 2 8 G 2.675
peinture
D 8.36
Poussiéres 25 1 - 25
Mauvaise 42.14
préparation 21 3 2 126
Tenue des
raccords 14 2 2
Coulure
1égere 6 2
Marouflage
incorrect 9 1
Corrosion 9 3
Micro 1337
bullage 2 2 4 H
Présence de 0.66
silicone 2 J
Peau 1
3 |
I/ Co classement en % cumulé.
% % cumulié
A 42.14 42.14
B 18.7 60.869
- C 18 78.929
D 8.3 87.289
E 4 91.289
F 3 94.289
G 2.6 96.964
H 1.33 98.301
I 1 99.301 -
J 0.66 99,961
Dessier corrigé DC 4 sur 15

0806-CAR RT C




III / Réalisez le diagramme et la courbe de Pareto.

Echelles : Icm = 1 « rang-causes »
1 cm = 10 « total-cout »
1 cm = 10 « % Cumulé »

126

Total-colit

% Cunulé

\ //ﬂr m‘ 100 / ,

.
/ ®

A‘f%r- B

0 6 g zv : W T 3
Rang
Causes

i

1V / Analyse. iagramme et votre courbe afin d’émettre des hypothéses sur les actions
Ly g yp

a entreprendre en vue d’une amélioration de la qualité des prestations de l’entreprise
PROCARROSSERIE.

Dans cette exemple, il apparait que 30 % des causes ( 3 / 10 ) accumulent 78,92 % des effets.
Ici, 3 causes correspondent au 30 %. En les étudiants plus précisément, il apparait :

* Mauvaise préparation : cause « humaine »

* tenue des raccords : cause « humaine » ou probléme de produits ( peu probable )
* Corrosion : cause « humaine »

11 serait judicieux dans ce cas de remplacer I’opérateur peinture.

Dossier corrigé 0806-CARRT C DC 5sur 15



3°"¢ Situation : (C2.1.1 Etablir des modes opératoires de réparation )

( dossier ressources pages 5/ 11 a9/ 11)
1/ Remplacement de I’optique Avant droit et de la lampe a décharge.

Vous devez remplacer le projecteur avec une source lumineuse de type « lampe a décharge ».
Expliquez le principe de fonctionnement et indiquez les précautions liées a cette intervention.

Principe :
Les projecteurs au Xénon sont utilisés uniqguement en feux de croisement. Elles ne comportent pas de
filament, mais produisent de la lumiére grace au passage d’ un courant electiglie haute tension {
environ 25 000 volts ) entre deux électrodes en tungsténe baignant dans un rgllange de Xenon (Gaz
inerte ). Le fonctionnement est obtenu grace & un module de décharge a haute¥d ¢ iransforme
la tension de la batterie.

Avantages : —
- lumiére blanche : elle n'agresse pas les yeux
- augmentation de la surface d’éclairage
- consommation électrique inférieure de 25 %
- projecteurs plus froid ; utilisation d’optique e.lastique
- longévité accrue

Précautions :

- débrancher le cable négatif de la batteri '

- lorsque le projecteur est allumé, ne er le faisc€au, 'ampoule et la douille & mains
nues

- ne pas intervenir sur un project
- ne pas effectuer de controle
décharge haute densité )
- lorsque le projecteur 4

E. ExpMicz et donnez lafclassification de ce procédé. Justifiez 1’emploi de ce type de
constructe '

Soudure électrique sous protection de gaz inerte ( Argon ) avec électrode fusible de nature différente
de I'élément & souder.
Soudure hétérogéne.

Justification du procédé :
Préserver les caractéristiques mécaniques des tdles employées.
Effectivement, la soudure MIG est un procédé de soudage électrique sous protection de gaz inerte (
Argon ) avec électrode fusible Autogéne. Il y a pénétration du métal dépose.
La ZAT ( Zone affectée thermiquement ) est plus importante lors d'une soudure MIG. Avec 'emploie
de tole THLE ou HLE, il est important de réduire cette ZAT.
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III / Remplacement du longeron extérieur : ( dossier ressource pages 6/11a9/11 ).

3.1 / Suite & la dépose du longeron et afin de préparer les bords d’accostage, il est nécessaire
de réaliser un traitement anti-corrosion afin de répondre & la garantie constructeur. Nommez
ce procédé et expliquez son principe et sa mise en ceuvre. Expliquez les caractéristiques anti-
corrosives de ce revétement.

Procédeé :

* Electro-zingage

Les constructeurs ont réussi a combattre la corrosion, par l'utilisation de tdles pré revétues 1 face ou 2
faces, electrozinguées ou galvanisées.

Rouille

Corrosion par piqire "PERFORANTE"

Une t6le pré revétue par le zinc : a I'air le zinc reagit
de corrosion. La tdle est protégée parce que le zin

couche d€ zinc qui existait au préalable sur
disquage.

* frotter
* nettoy

urface a reprotégefpendant environ 2 minutes pour obtenir 10 microns de zinc

Caractéristiques du revétement :

Matériau peu oxydable.
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3.2 Finition a ’étain.

Vous devez réaliser une finition a I’étain. Rédigez votre mode opératoire jusqu’a 1’opération
de lavage dans le tableau ci-dessous :

Matériel
Opérations Renseignements technologiques ( schémas... ) Hygiéne et
' Sécurité
100
Poncer |Poncgage de la zone a étamer. Papier a poncer
‘ P 100
Masque poussiéres"
200 Dégraisser la zone afin  d’éliminer tout corps étranger en‘ eraissant
Dégraisser |dépassant de la zone a recharger de plusieurs centimetres.

300 L’étamage est I’opération qui consiste a recouvrir la
Etamer |recharger d’une fiche couche d’étain. Cette couchg
liaison entre le dépot d’étain et le support.

Chiffons
Pite a étamer

Décapeur
thermique.
400 Décapeur
Déposer thermique.
Baguette d’étain
Spatule en bois
500 Spatule en bois
Faconner

sement, enlever I’excédent d’étain a la lime Lime fraise

ale 4 poncer afin d’obtenir la forme finale Cale & poncer
. Papier P 80-120-

240

ATTENTION : Interdiction d’utiliser une disQueuse. Les
particules de plomb sont nocives ( saturnisme ).

700
Lavage |Laver la zone avec de I’eau afin d’éliminer les résidus.
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IV / Réparation et mise en peinture du bouclier avant

Vous devez effectuer la réparation ( cassure non débouchante d’une longueur d’environ 100
mm ) et la mise en peinture du bouclier avant. L’expert vous impose une remise en état par
soudure et une mise en peinture par raccord fondu.

4.1/ Réparation bouclier

Cassure de 100 mm
Zone de raccord

» - Réparation par soudure du bouclier Matg¥iel
Opérations : eet
Renseignements technologiques ( schéng ecurité
100 Nature du bouclier : Thermoplasglue PP/
Identifier
200
Nettoyage
300 Reformage de la zone gc Décapeur
Remise en | étre chauffée lentem thermique
forme
Perceuse
400
prépara goen forme de V (environ 80°) Fraise &
de 2/3 de I’épaisseur. La profondeur chanfreiner
¢érieur a la hauteur de la baguette.
50 ligne d’assemblage dans le fond du chanfrein Décapeur
pointag nant la buse de pointage en appui au fond de la | thermique — buse
de pointage
600 Régler de la température du flux d’air.
soudage |Chauffer les matériaux jusqu’a I’obtention d’un aspect Décapeur
péteux et mise en contact de I’extrémité de la baguette. thermique — buse
Souder avec une pression sur la baguette. de soudage
La soudure doit provoquer un petit bourrelet régulier. triangulaire
700 Dresser et poncer le surplus de maticre. Lime fraise
Pongage Cale a poncer.

Dossier corrigé

0806-CARRT C

DC9sur 15




4.2 / Colorimétrie et mise en peinture par raccord fondu.

Afin de limiter les problémes de teinte, la pratique du raccord s’est généralisée. Néanmoins, il
existe la possibilité de corriger les teintes constructeurs. :

4.2.1/ Citez les caractéristiques d’une couleur.

* La teinte ou tonalité
* la pureté ou saturation
* {a clarté ou luminosité ou hauteur de ton

I convient d’ajouter un autre paramétre : la nuance

suite q votre choix,
‘ng correction

4.2.2 / Apres réalisation de différentes plaquettes de contre typage
vous observez que votre teinte est trop rouge. Indiquez une méthode
de votre teinte de peinture.

Géneralité :
* La teinte s’obtient au moyen d’une seule couleur de base quand, par hasard, Ia -Ci est
exactement celle de la couleur a reproduire. Sinon, il en faut deux ou trois qug ormule ).

En conséquence, elle se modifie par addition de I’une ou Pautre de ces

* La pureté se modifie par addition de blanc ou de noir ‘ encore de &
tous diminuent la pureté car ils ont une pureté nulle.

* La clarté se modifie :

- par addition de blanc ou d’une ou plusieurs
finale si le mélange est trop sombre,

- par I’addition de noir ou plusieurs tein
mélange est trop clair.

- par addition de base métallisée d

ule, pIUs claire que la couleur

formule, plus sombre que Ia couleur finale si le

Conseils pour I’ajustement d’,
* Situer la teinte
* Situer la

Le procédé consiste 4 utiliser la théorie inscrite dans le cercle chromatique et & neutraliser I’excés de rouge par la
teinte qui Iui est opposée, soit du vert.

Une addition de base verte en quantité convenable annulera visuellement I’impression de rouge en excés, mais
cette méthode aura pour effet également de grisailler Ie coloris :

Rouge + Vert = Rouge + ( jaune + Bleu ) = noir
Aussi, pour éviter ce grisaillement, nous utiliseront le reflet des teintes de bases ( Jaune Verditre ).
En matiére de mélange de peinture, nous sommes confrontés & une synthése essentiellement soustractive, c’est a

dire que chaque fois que nous mélangerons deux couleurs, la troisiéme obtenue sera plus sombre que les deux
autres. Nous aurons donc retiré de la lumiére d’oti le terme : SYNTHESE SOUSTRACTIVE
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4.2.3 / Mise en peinture du bouclier avec la méthode du raccord fondu.

Chronologies des

Renseignements technologiques,

opérations schémas, consignes de sécurité ...
100 Identifier Identification de la teinte :
Metallisée revernie
200 Poncage

* Zone de charge ( zone de
réparation )

* Zone de dégradé
* Zone de refonte
300 Souffler, dégraisser

400 Préparation de la
teinte suivant code.

500 Application peinture.

* Application de la base

* Applicati

600 Lustrage

" | raccord.

Poncer I’apprét au P 800 a I’eau ou P 400 a sec.

Dépolissage de la teinte de base au P 12(’ a P600a
sec.

Dépolissage, lustrage a la péte fine abrasi

Local ventilé.
Préparation de la teinte suivant
Correction éventu?,
Dilution suivant fic

Préparation du vernis

ppliquer des couches minces.
p échage physique.

Appliquer 1 couche de vernis sur la zone de charge en
débordant sur la zone de dégradée.

Appliquer la deuxieme couche jusqu’a la zone de refonte en
baissant la pression. ,

Appliquer immédiatement un diluant raccord sur la zone de
refonte. _

Aprés séchage, lustrer la zone de refonte.

Dossier corrigé
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4°™¢ Situation : ( C2.1.1 Etablir un mode opératoire de controle )

( dossier ressources pages 10 /11 a 11/ 11))

Le client du véhicule PEUGEOT 206 vous informe du mauvais fonctionnement de son
dégivrage :

- dégivrage partiel et incomplet de la lunette arricre

Vous devez compléter ( emplacement grisé ) le mode opératoire de cgntrile en répondant

Opérations ' Représentation — Calculs - Anal

leur unité de mesure.

Tension : En électricité, pour que le cour
charge électrique entre deux points du circ
potentiel (d.d.p) ou force électromotri
Intensité :
Dans un circuit électrique, le cour
Le nombre d’électrons pass
. donne une mesure du courant
Théorie | Résistance :
générale Les électrons, en se dép ercutent d’gltres électrons. Ces obstacles a leur avancement
de représentent la résistance du iau. La résistance électrique de la mati¢re dépend de la

Pélectricité - e donné.

uez le principe de fonctionnement d’un relais.

Les relais sont des éléments de commutation les plus fréquemment rencontrés dans
les circuits électriques. lls utilisent I'action d’un aimant pour réaliser un contact.
Leur réle est de limiter les chutes de tension dans les fils électriques souvent
trés longs ( cas des circuits avec la commande passant par ie tableau de bord ). lls
évitent aussi 'emploi de fils de forte section sur de grandes longueurs ( colt ).
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Opérations

Représentation — Calculs - Analyse

Vérifications
électriques
avant contact
du bouton de

Tension de batterie : satisfaisante

Tension a la sortie de « BM34 » : satisfaisante

Tension alternateur : satisfaisante

Tension d’alimentation de la borne du contacteur dans le BSI 1( fils LMO1 ) :
satisfaisante

isantg

dégivrage |Tension d’alimentation du calculateur ( fils 1076 ) : satisfaisante
8025
Fonctionnement du bouton de dégivrage ( 8025 ) : sati
Fonctionnement du contacteur dans le BSI 1 : satisfaisar
* a / Calcul théoriqu ’intensité nécessaire au fonctionnement de la
vitre arriéreg
Vérifications
électriques

Controle
Pintensité

* b / Vérification de I’intensité dans le circuit :
Le résultat gbtenu est de 7 amperes.
Ia nature du branchement effectuée lors de cette vérification.

- En série

* ¢ / Analyser le résultat indiqué sur I’ampéremétre.

Une intensité de 7 A est insuffisante. Le dégivrage ne fonctionne pas a sa
puissance maximale, d’ou la plainte du client.

Deossier corrigé
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Opérations

Représentation — Calculs - Analyse

Vérifications
électriques
apres contact
du bouton de
dégivrage
8025

Controle de
la tension

Contréle de
masse

Controle de la tension d'alimentation de la vitre arriére

a / Représentez le
branchement du
controle de la tension

|

v NR
MB120

circuit. La tension de V est doAc satisfaisante.

ontrole de masse M 8120

Pour réalis
résistance

le contréle, le voltmétre est branché entre le c6té masse de la
chauffage et un bon raccord de masse.

u contréle : 0,2 V
Analysez ce résultat.
Le dégivrage de la lunette étant en service, le relevé de la tension doit &tre

trés faible 2 ce point di a la résistance interne dans le ciblage et dans la
masse elle-méme. La valeur du relevé de 0,2 V est donc satisfaisante

Deossier corrigé
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Opérations Représentation — Calculs - Analyse

Controle et calcul de la résistance de la vitre arriére.
a/ Calcul de la résistance théorique de la vitre arriére :

Rappel : formule électrique : U =RI

R=12/15=0.8A ‘
Vérifications )

électriques

Controle de la
résistance de la
vitre arriére

la résistance de chauffage.

Branchement en par tion dans le circuit.

Analys sultats en émettant la ou les hypothéses du mauvais
SJonctignnement.

e calcul de la résistance donne une valeur de 0, 8 Q , la valeur

Analyse du mesurée étant de 1, 70 Q , on en déduit que la résistance de chauffage
dysfonctionnement | est endommagée. Il est possible de vérifier visuellement les filaments (
coupés ou endommageés ) de la lunette arriére.
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- BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
CARROSSERIE

Option : Réparation ~ Session : 2008

E.2- EPREUVE TECHNOLOGIQUE

UNITE CERTIFICATIVE U2

Méthode et préparation d'une réparation

Durée : 4h : Coef.: 3

BAREME

Ce dossier baréme comprend 2 pages humérotées de 1/2 a 2/2....
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Fiche récapitulative

1% Situation :

Planning + date de début des travaux / 40 pts
Principe de la procédure VGA /20 pts
2'°™¢ Situation :
Tableau de classement /5 pts
Tableau de pourcentage cumulé /5 pts
Diagramme et courbe de Pareto /15 pts
Analyse /5 pts
3™ Situation :
Projecteur Avant /10 pt
Soudo-brasage MIG /15 pts
Corrosion /10 pts
Remise en forme par garnissage étain /15 pts
Réparation bouclier Avant /10 pts
Colorimétrie et peinture du bouclier Avant /20 pts
4'*™¢ Situation :
Théorie générale de I’électricité /5 pts
Contrdle de ’intensité /5 pts
Contrdle de la tension /5 pts
Contrble raccord de masse /5 pts
Contrdle de la résistance /5 pts
Analyse du dysfonctionnement /'5 pts
TOTAL :
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/ 60 pts

/ 30 pts

/ 80 pts

/ 30 pts

/200 pts
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